

Отзыв

на автореферат **Котова Дмитрия Алексеевича**
«Социальная напряженность как показатель оценки социально-
экономической ситуации региона», представленный на соискание ученой
степени кандидата социологических наук по специальности
5.4.2. Экономическая социология

Проблематика измерений представляет собой постоянный вызов для социологии и остается актуальной, особенно в контексте показателей развития общества и его подсистем. Сложное устройство общества создает сложности в определении объективного показателя его развития. В контексте исследовательской практики нашей страны, всегда есть необходимость в унифицированных показателях, способных обеспечить сравнение и ранжирование. В автореферате автор рассматривает социальную напряженность как такой показатель, который затрагивает как социальные, так и экономические аспекты существования общества. Примечательным является тот факт, что возможность налаживания благоприятного инвестиционного климата в региональном контексте зависит от качества реализуемой региональной политики по обеспечению социальной устойчивости и минимизации социального напряжения. В данных обстоятельствах исследования, направленные на улучшение эффективности государственного регулирования социальных процессов с целью сокращения социальной напряженности на региональном уровне, являются актуальными и востребованными.

В диссертации автор демонстрирует достоверность и оригинальность предложенных положений в рамках исследуемой проблематики. Основа достоверности научных данных в работе заключается в обобщении результатов многочисленных эмпирических исследований, проведенных автором в течение длительного периода времени, используя как широкую вариативность методов и методологии. В исследовании автор оперирует широким спектром информационных источников, включая международные, федеральные, региональные, статистические данные и многие другие.

Структура автореферата достаточно логична, последовательна и отражает суть ключевых идей исследования соискателя. Это позволяет оценить теоретическую и практическую оригинальность авторских выводов и

дает возможность оценить, насколько эффективно достигнута цель диссертационного исследования. Все представленные на защиту положения отличаются научной новизной и важны для развития социологической науки. Среди основных результатов, содержащих элементы научной оригинальности, можно выделить:

- уточнение понятия «социальная напряженность»;
- разработку концептуальной модели социологического анализа социальной напряженности;
- обоснование отражения через социальную напряженность социально-экономического состояния региона и изменение экономического поведения населения;
- разработку модели оценки социальной напряженности как показателя социально-экономической ситуации региона;
- предложение практических рекомендаций, позволяющих управлять социальной напряженностью.

В диссертационной работе обнаруживается и ряд дискуссионных моментов, требующих дополнительного внимания. Рекомендуется уделить большее внимание систематизации факторов, вызывающих социальное напряжение, и их взаимосвязи. В том числе, развитие понимания и оценки вклада психологических, эмоциональных факторов, порождающих социальное напряжение и проявляющаяся в различных сферах. Это связано с тем, что они также вызывают фрустрацию и оказывают влияние на социальное напряжение.

Несмотря на возможное наличие дискуссионных вопросов, диссертационное исследование проведенное Д.А. Котовым представляет собой завершённую научную работу, обладающую существенной научной и практической ценностью. Автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 5.4.2. «Экономическая социология».

Кандидат социологических наук,

Руководитель проектов,
АО «ВЦИОМ»

«20» мая 2024 г.

119034, г. Москва, ул. Пречистенка, д. 38

Телефон: 8-926-581-47-58

Email: chekhovskiy_i@wciom.com

Чеховский Иван Викторович

Печатная форма от 10.05.2024

В
«

